



МОНГОЛЬСКАЯ ИМПЕРИЯ И ИЗМЕНЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ КАРТЫ

мира
Никитина Мария
6 класс



На рубеже XII–XIII вв. степные районы Азии населяли тюркские кочевые племена. Они часто конфликтовали между собой и с сопредельными земледельческими государствами из-за территорий. Основу хозяйственной жизни кочевников составляло скотоводство, а для выпаса скота — лошадей и овец — требовались значительные пространства. Периодически кочевые племена объединялись в союзы и становились большой военной угрозой для любых соседей. Так произошло в начале XIII в. Одно из племён — монголы — одержало ряд побед над соседними племенами. В степи на границе с Китаем возникло мощное государство, ведущей силой которого были монголы. Монгольское государство возглавил талантливый военачальник и политик **хан** Темучин. В 1206 г. состоялся **курултай** — собрание знати кочевых племён, на котором было принято решение объединиться под властью монгольского хана. С этого момента Темучина стали называть «ханом над всеми ханами», что по-тюркски звучит как **Чингисхан** (1206–1227).

Монголы подчинили своей власти многие племена и народы. Созданное ими государство в XIII в. не имело равных себе по размерам территории, богатству и военной силе. Монгольская империя была многонациональной страной, где люди говорили на разных языках, придерживались разных религиозных верований и культурных традиций. Одно из покорённых монголами тюркских племён — татары. Монгольские войска почти полностью уничтожили это племя, однако его название перешло на завоевателей. На Руси и в других регионах мира наряду с монголами бытовали наименования татары и монголо-татары.

В 1220 г. на берегу реки Онон Чингисхан основал столицу империи — город Каракорум. Здесь находилась резиденция великого хана. Из завоёванных земель сюда свозили богатства и ремесленников — гончаров, кузнецов, ювелиров, которые должны были работать на нужды монголов. Двор монгольского хана утопал в роскоши.

После завоевания Средней Азии Чингисхан отправил часть своих войск во главе с полководцами Субэдэем и Джэбэ в разведывательный поход на запад через иранские земли и Закавказье. Одержав ряд побед, монгольские темники прошли через Кавказ и в 1223 г. оказались в южнорусских степях. Здесь монгольские войска встретились с половцами и нанесли им поражение.

Монгольские завоевания привели к большим изменениям политической карты мира. Чингисхан и его потомки захватили множество стран и народов. В середине и второй половине XIII в. кочевники покорили Китай, Корею, Иран, Месопотамию, Малую Азию, Северную Индию и русские земли. Чингисхан планировал создать государство, которое простиралось бы от моря до моря, на территории всей Евразии. Этот план почти реализовался. На западе владения монголов ограничились Средиземным морем. На юге — водами Индийского океана. На севере завоеватели контролировали земли Сибири до среднего течения рек Обь и Енисей. На востоке кочевники контролировали побережье Тихого океана. Они несколько раз предпринимали попытку вторжения в Японию, но успеха не достигли: этому помешали штормы на море, а также храбрость японских воинов.

Спасбо за внимание!!!